
Ergebnisse  
der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 30.07.2019  

 
Interkommunales Gewerbegebiet „Gewerbepark Vorderes  Kinzigtal“   
Der Gemeinderat hatte darüber zu entscheiden, wie die Vertreter in der 
Verbandsversammlung für die Gemeinde Berghaupten über die vorgelegte Änderung 
des Bebauungsplanes zur effizienteren Nutzung der Gesamtfläche abstimmen sollten. 
Herr Peter Sackmann vom Ingenieurbüro Zink erläuterte ausführlich den Vorentwurf, 
die Änderungen und die vom Landratsamt und Baurechtsamt vorgeschlagenen 
Anregungen unter Berücksichtigung und Prüfung der Emissionskontingente und des 
Umweltschutzes. Die Abstimmung erfolgte mit 5 Ja-  und 5 Nein-Stimmen. Der Antrag 
auf Änderung des Bebauungsplans wurde somit durch die Gemeinde Berghaupten 
abgelehnt, Bürgermeister Clever und Gemeinderat Benz mit der entsprechenden 
Abstimmung beauftragt. 
 

Umbau des Dachgeschosses des Mühlengebäudes zu eine m Heimatmuseum 
Die bürgerliche Fördergemeinschaft zur Erhaltung der Bergwerksanlage in 
Berghaupten e.V., kurz Bergwerksverein, hat gemeinsam mit der Narrenzunft 
KNERBLI Berghaupten ein gemeinsames Projekt zum Ausbau des Dachgeschosses 
des Mühlengebäudes zu einem Heimatmuseum erarbeitet. Dieses wurde durch 
Vertreter des Bergwerkvereins im Rahmen der Sitzung vorgestellt. 
Darin sollen Exponate, die im Zusammenhang mit der Bergbautradition unserer 
Gemeinde stehen, für die Öffentlichkeit zugänglich gemacht und ausgestellt werden. 
Der Verein wird durch die LEADER-Förderung (Förderinstrument der Europäischen 
Union zur Stärkung und Weiterentwicklung der ländlichen Räume) unterstützt. Damit 
sind bereits 60 % der Nettobaukosten finanziert. Ziel war es, das Mühlengebäude 
durch den Einbau einer behindertengerechten Toilette, einer Heizung und eines 
barrierefreien Zugangs aufzuwerten. Der Gemeinderat stimmte der 
Umwidmung/Nutzungsänderung der Räumlichkeiten sowie einer Beteiligung an der 
Finanzierung des Differenzbetrages i.H.v. 95.000,00 Euro einstimmig zu. 

 

Stellungnahme zu Bauanträgen 
Der Erweiterung des eingruppigen Kindergartens um eine weitere Gruppe wurde 
mehrheitlich zugestimmt.  

Der Abbruch einer Doppelgarage und der Neubau einer Werkstatt in der 
Bergwerkstraße wurden vertagt, da man erst die 4-wöchige Frist zur Abgabe evtl. 
nachbarlichen Einwände abwarten wolle. Der Antrag auf Vertagung wurde einstimmig 
beschlossen. 

Bei einem weiteren Bauantrag, der den Abbruch des bestehenden Dachgeschosses 
sowie den Neubau eines Ober- und Dachgeschosses auf dem Bestands-Erdgeschoss 
und eines Wintergartens in der Tulpenstraße vorsah, hatten der Rat und die 
Verwaltung keine Bedenken. 

 

 



 

 

Haushalt 
Nach einem Beschluss der Landesregierung müssen alle Gemeinden Baden- 
Württembergs nach dem „Neuen kommunalen Haushaltsrecht (NKHR)“ bis 2020 auf 
die Buchhaltungssystematik der „kommunalen Doppik“ umgestellt sein. Damit wird die 
bisher in den Kommunen praktizierte Systematik der „Kameralistik“ abgelöst. Unsere 
Gemeinde hat sich für die Umstellung ab dem Haushaltsjahr 2019 entschieden. 
Rechnungsamtsleiter R. Vogt erläuterte die zukünftige Gliederung in 3 Teilhaushalte 
und die wesentlichen Unterschiede zwischen den beiden Systemen ausführlich. Der 
Ergebnishaushalt ist vergleichbar mit einer Gewinn- und Verlustrechnung und schließt 
mit einem planmäßigen Fehlbetrag von knapp 200 Tsd. €. Dieser wird als 
Verlustvortrag auf die kommenden Haushaltsjahre eingebucht. Die im bisherigen 
Vermögenshaushalt dargestellten Investitionen werden zukünftig im Finanzhaushalt 
abgebildet. Der Gemeinderat stimmte der vorliegenden Haushaltssatzung mit 
dazugehörigem Haushaltsplan 2019 einstimmig zu. 

 

Barrierefreier Zugang für das alte Schulhaus 
Um das Gebäude „Altes Schulhaus“ künftig barrierefrei zugänglich zu machen, wurde 
der Einbau eines Rollstuhl-Schrägaufzugs beschlossen. Der Auftrag wird an die Firma 
HIRO-Lift in Gutach vergeben, welche mit 11.650,10 Euro das günstigste Angebot 
abgegeben hatte. 

 

Die Verwaltung teilte mit….. 
….dass die Kindertagesstätte St. Georg für das Kindergartenjahr 2019/20 entlang der 
gültigen Richtlinien eine Anpassung der Gebühren durchführen wird. 

 

 

Nächste Gemeinderatssitzung  
Die nächste öffentliche Sitzung findet am Montag, den 9. September 2019 um 18.30 
Uhr statt. Details werden rechtzeitig bekannt gegeben. 
 
Diese und viele weitere Informationen inklusive der  Verwaltungsvorlagen und 
den Protokollen zu den Gemeinderatssitzungen finden  Sie auch im Internet unter 
der Adresse www.berghaupten.de. Dort steht Ihnen au ßerdem der aktuelle 
Terminkalender mit allen wichtigen Veranstaltungen in unserer Gemeinde zur 
Verfügung. 
 


